

曾为盗墓团伙充当“保护伞”，还迫害办案民警，因 8 项罪名被判 25 年

河南省司法厅原厅长王文海病亡

今日 最热搜 ↗

据北京青年报报道，记者从河南政法系统多个信源处获悉，河南省司法厅原厅长王文海于 10 月 13 日病亡。此前，在一起文物大案中，王文海被曝涉嫌利用职务迫害办案民警。2023 年 11 月，王文海被南阳中院一审认定犯受贿罪、利用影响力受贿罪、滥用职权罪、刑讯逼供罪、包庇黑社会性质罪、诬告陷害罪等八罪，一审获刑 25 年。目前该案二审结束，尚未判决，王文海却因突发疾病身亡。10 月 13 日，在家属的见证下，南阳市公安局对王文海的尸体进行了检查。

王文海“出手”后

部督文物大案草草终结

公开资料显示，王文海出生于 1955 年，河南渑池人，15 岁参加工作。王文海曾任河南省纪委第四、第五纪检监察室主任、省监察厅副厅长、省委政法委员会副书记等职。2008 年任河南省司法厅厅长、党委书记，2017 年退休。2021 年 7 月 14 日，退休 4 年的王文海官宣被查。

据媒体披露，王文海是洛阳盗墓大案的保护伞，曾授意将部督文物案专案组举报查办致解散。

据上游新闻报道，2002 年 11 月，有人举报，洛阳宋氏兄弟倒卖、私藏文物。当年 12 月，时任公安部副部长白景富在举报信上批复：由河南省公安厅直接组织专门力量，精心设计指挥，尽快一网打击。洛阳市公安局成立专案组，案件称为“12·10”部督文物大案。

截至 2004 年初，专案组共抓获涉案嫌疑人 91 名，掌握该团伙各类刑事案件 164 起，缴获各类文物 565 件，14 名犯罪嫌疑人移交检察机关起诉后均获刑，其中，宋氏兄弟老大是团伙主犯。正当专案组取得阶段性成功时，王文海出手了。

上游新闻记者获得的证据显示，“12·10”案侦办过程中，洛阳市公安局时任缉私大队队长曲金华为阻止其包庇、纵容宋氏兄弟违法犯罪的罪行败露，向时任河南省纪委第五室主任王文海寻求庇护。王文海指使曲金华通过炮制匿名举报信，举报洛阳市公安局刑侦支队私设“小金库”等违纪问题。

随后，王文海滥用权力对专案组民警采取“双规”措施，甚至一度造成专案组民警躲在公安部招待所写申诉材料向部领导求助。此后，专案组领导和骨干民警先后被调离公安机关或刑侦岗位，其中有人被调至警犬大队喂警犬，专案组被迫解散，公安部部督文物大案草草终结，未查证的案件线索长期搁置无人敢问，无人敢触，卷宗无人愿意保存。

证据显示，宋氏兄弟通过曲金华，送给王文海文物唐三彩、青铜器和数十万元现金。曲金华充当保护伞期间，收受宋氏兄弟巨额贿赂。

另据“12·10”专案组办案民警介绍，文



王文海 视觉中国 图

物犯罪团伙二号人物蔡武堂落网后被羁押时，强烈要求见时任洛阳市公安局局长张太学，举报省里的“大人物”。巧的是，在王文海的安排下，一个神秘人物见过蔡武堂后，蔡武堂不再举报。接着，专案组多名成员因“小金库”一案受到处理。而这个大人物就是王文海。

王文海事后供述，保蔡武堂是为掩盖自己犯下的交通肇事顶包案。原来，王文海与蔡武堂早就认识。1998 年 8 月，仕途上升期的王文海驾车酿下事故，由蔡武堂帮忙找人顶包。蔡武堂不再举报后，在王文海的干预下，蔡武堂被轻判了。

组建专案组

狱内刑讯逼供落马官员

据北京青年报、上游新闻报道，王文海还曾选中 8 名狱警，组成了一个“狱侦专案组”，对两名服刑人员的“余漏罪”进行审讯，而“专案组”里所谓的“中纪委干部”也是冒充的。

被“专案组”审讯的对象是郭政伟。

他原任洛阳市公安局政委、洛阳市市政法委副书记，于 2009 年落马，2012 年 6 月犯受贿罪被判无期徒刑。

熟识郭政伟的人士介绍，王文海对郭政伟怀恨在心，两人此前就有过节。“12·10”案专案组民警受迫害后长期向多部门反映王文海是“保护伞”，时任洛阳市公安局政委的郭政伟持支持态度。

专案组民警告诉上游新闻记者：“我们反映王文海问题时，郭政伟虽然没有明面上站出来，但一直在背后支持我们，还给出过具体意见。”而在曲金华看来，郭政伟曾经挡了他的仕途。

2016 年，郭政伟正在狱中服刑。王文海作为“总指挥”，开始查郭政伟的“余漏罪”。

河南省南阳市镇平县（2022）豫 1324 刑初 688 号判决书载明，经审理查明，2016 年 6 月，时任河南省司法厅厅长王文海以查处服刑人员郭政伟、马好强涉嫌“余漏罪”以及郭政伟病历造假逃避入监服刑的名义，启动狱内侦查工作。时任河南省监狱管理局副局长苗某某根据王文海安排，由平原监狱原监区长史某某、郑州市监狱狱内侦查科原副科长武某某、周口市监狱狱

内侦查科原副科长刘某某、平原监狱狱内侦查科原副科长罗某某、周口市监狱原副监区长靳某、郑州未成年犯管教所原一级警长焦某、河南省第三监狱原三级警长王某、河南省第三监狱原三级警长崔某某等成立狱侦“专案组”，并明确史某某为“专案组”组长。王文海指使曲金华冒充中央纪委退休干部，化名“金野”，指挥“专案组”执行审讯工作，并对“专案组”成员进行审讯和保密培训。曲金华将“专案组”成员分为两组，史某某、焦某、王某、靳某为一组，由史某某负责；武某某、刘某某、罗某某、崔某某为一组，由武某某负责，遂两组日夜轮班开展审讯工作。

曲金华认为马好强是郭政伟的“钱袋子”，首先解决郭政伟收受马好强巨额贿赂的问题，才能解决郭政伟背后的关系网问题。

2016 年 6 月 8 日，王文海指使河南省监狱管理局出具调犯令，将服刑人员马好强从河南省第一监狱调入河南省豫北监狱，接受秘密审讯。为逼取马好强向郭政伟行贿和私藏、买卖文物的口供，曲金华指挥史某某、武某某、刘某某等人，将马好强用 U 型锁固定在约束椅或者约束床上，采用强光灯照射、凉毛巾擦脸、播放强音量噪音、不让休息等手段，日夜轮班对马好强进行逼取口供和身心摧残。其间，马好强因长时间遭受折磨痛苦得大喊大叫，用头乱撞，“专案组”成员又给其戴上头盔。对马好强的逼取口供行为持续至 2016 年 7 月 17 日，长达 40 天。

2016 年 7 月 20 日，王文海指使河南省监狱管理局出具调犯令，将服刑人员郭政伟从河南省第二监狱调入河南省豫北监狱，接受秘密审讯。为逼取郭政伟造假病历逃避服刑和行贿、受贿的口供，曲金华指挥“专案组”成员史某某、武某某、刘某某等人采取对待马好强的同样手段，对郭政伟逼取口供和身心摧残。其间，郭政伟拒绝进食，“专案组”对其插管鼻饲；“专案组”对郭政伟的逼取口供行为持续至 12 月 9 日，长达 4 个多月，造成郭政伟臀部长褥疮、身体消瘦。

郭政伟陈述，被刑讯逼供前他体重 68 公斤，2016 年 12 月 16 日狱医给他测量体重时只有 38 公斤。

据极目新闻

热搜榜单 截止时间:每天 20 点

百度热搜榜

半岛局势何以突然“变天”？

热度值 4997730

美国“假旗行动”
污染全球网络空间

热度值 4842821

辽宁舰编队绕菲律宾一圈？
国防部回应

热度值 4666722

微博热搜榜

乒乓运动员孙杨
代替王楚钦出战男团

热度值 1099000

王楚钦孙颖莎王曼昱
退出全锦赛

热度值 458000

美国海底窃听光缆真实图像

热度值 369000

头条 今日头条全国热榜

沪指跌 2.53%

成交额连续 7 日破 1.5 万亿元

美国“假旗行动”
污染全球网络空间

专家:三点决定 A 股未来走势

头条 今日头条本地榜

云南村民上山捡菌子
发现一具尸体

滇池边的云海花田
已到盛花期

草海出现 3 只黑天鹅?
来历是……

抖音热搜榜

国足 VS 印尼

韩军向军事分界线以南
应对射击

外交部谈半岛局势